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中華詩學研究會第十次詩學講座
103年12月20日（星期六）上午9：30～11：30
臺北市中山北路2段137巷24之1號
台灣創價學會 錦州藝文會堂	
許清雲教授〈談杜甫七律的音樂美〉演講引言
引言人：陳慶煌教授
    在余光中的＜尋李白＞新詩裡，曾經語帶神話傳奇口氣說：「 酒入豪腸，七分釀成了月光，剩下的三分嘯成劍氣；繡口一吐，就半個盛唐。」李白（701 ～762）虛長杜甫（712～770）十一歲，他們於青壯時期相遇在洛陽，從此結為莫逆。謫仙早自成名，但這對時年三十三歲的杜甫，日後能臻入聖域，是具有重大意義的，我想另外半個盛唐總該歸給杜甫了。盛唐是歌詩的黃金國度，我在二十年前授「李杜詩」即有感而吟：「天不生李、杜，萬古詩壇如長夜。仙聖應運日月光，風雅遂教民俗化。而今世衰瓦釜鳴，發揚吾道肩莫卸！」即折衷唐人的宗李與宋人的尊杜而視同日月雙璧啊！
    明‧胡震亨《唐音癸籤》有言：「詩道須前後輩相推引，李杜兩大家，不曾成就得一個後輩來，殊可惜。」愚以為李白是內斂的開放，其詩才係天生，無人能及的，難免狂而近妄；杜甫是開放的內斂，才氣清狂，自我感覺良好。杜甫遺傳到祖父杜審言（645？—708）的先天詩學基因，再加自己後天特具理性主義色彩的苦吟，以及詩仙李白的精神感染，終於成就了大唐的盛世華章。以李白的飛揚跋扈，醉後欲眠即下逐客令，太難親近了，當然世人也無其才稟，從來沒有學他成功的詩人。杜甫雖未見直接的傳人，但後來江西詩派奉他為祖，從此騷壇四分之三皆是他的私淑者。杜甫善承自家祖父五言律的詩學功夫。杜審言現存28首五律有27首合乎同一世代的元兢所提「調聲三術」之「換頭術」；而杜甫也是很慢纔真正悟此奧秘，遂刻意遵守，因而自道「晚年漸於詩律細」。
許清雲教授長我一歲，他在初中畢業因出海作業曾誤了考期，翌年纔入馬公高中就讀；而我在頭城中學初中部畢業後，原擬抓魚去，到了考試前夕上街理髮讀報，纔立志升學；幸校方破例讓我即刻赴試，不致耽誤前程，一討海可能再也無法就學了。三年後我們各於不同的大學讀中文系，特別喜好詩學的研究，獲得國家博士學位有緣在考試院、臺大闈場閱卷相識，並入中華學術院詩學研究所與研究會，合心為「昌明詩學‧宏揚詩教」而努力。今天我替代吳大和理事長主持，並作引言，自然勝任愉快了。
從許教授講題是「音樂美」而非「音律美」，可知他有所偏重的。因為音律與音樂有別，「律」有十二平均律，又稱十二等程律，是一種音樂定律方法，將一個八度平均分成十二等份，每等分稱為半音，是最主要的調音法；而「樂」有一定頻率，是和諧悅耳的聲音。律有其規則限制，而樂較有變化性，此亦即詩用唱比吟好聽的原故。由於許教授是主耶穌的信徒，數十年來做禮拜時都要唱聖歌讚美主，深具音樂素養。加上精通電腦，嫻熟古典詩韻，新舊體詩皆能創作，今日所講必有獨到之處。他先明示陰平、陽平的平調為「浮聲」，「上去入」的升調、降調、短調為「切響」。「浮聲」的音樂性質及節奏是悠揚、飄浮、輕盈、寬長、鬆緩的，而「切響」則是沉著、遠展、厚重、高亢、強大、猛烈、緊密、急切、短促的。藉此機緣，本人願意以所作《平仄格律歌訣》五首 與大家分享。詩云：「音分平聲與仄聲，天子聖哲四聲明。平黏平而仄黏仄，平對仄聲仄對平。律法寬嚴要合理，如何拿捏宜深耕。 孤平孤仄音傷促，形若鋸齒律不揚。三平三仄變化小，音節間距又過長。必也各自雙連結，方能調美韻鏗鏘。  式分平起或仄起，首句韻否可自由。四三句型半逗律，尾忌三平三仄收。一二兩句要相對，二三兩句宜黏求。  仄平平仄聲調美，平仄仄平亦等同。 仄聲細分上去入，奇數句尾如活龍。若三聲連陰陽隔，務頭所在天下宗。  文似看山不喜平，詩之旋律富聲情。三百篇暗合天籟，三百首人為形成。會當脫離平仄苦，收放自如振天聲。」
復有註云：「務：專注也；頭，人體最重要之部位也。「務頭」一詞，首揭於周德
清《中原音韻‧論作詞十法》，迄霜崖吳梅先生始獲正解。蓋平與上去入，若有
三音相連、陰陽相間處，乃曲中旋律最美之所在；必施俊語於其上，始克聲情相
諧，而臻藝術至善至美之最高聖域也。」
要而言之，許清雲教授用心歸納詩聖151首七律，分別從善用「浮聲切響、雙仄異調、雙聲疊韻、重字疊音、入聲複疊、拗救調聲」六個不同面向的技藝切入，最後綜合聲律而琢磨之，有憑有據，頗見說服力。因許教授曾撰有〈元兢調聲術與初唐五律聲律之關係〉，其講辭中也一再提及，特略為介紹如下：「元兢，字思敬，以字行。唐代人，生卒年不詳。自言龍朔元年（661），為周王府參軍。史稱總章中（668——669），曾與許敬宗、上官儀等同修類書《芳林要覽》三百卷，又摘撰自漢至唐上官儀詩偉《古今詩人秀句》二卷。其詩論著作有《詩髓腦》一卷，《新唐書‧藝文志》誤作宋約《詩格》。諸書皆不傳，唯《詩髓腦》資料散見於《文鏡秘府論》中。」現在，我們就開始來聆聽他精彩的演出吧！【附錄】
· 冠甫學長道鑒：所撰引言，博奧精雅，足以高視詩壇，鷹揚學界也。  弟崔成宗敬啟2014.12.21.
· 近閱《中華詩學》總號126：第32卷‧第2期：大作：許清雲教授〈談杜甫七律的音樂美〉演講引言2頁半，較主講人24頁更見精彩，真如李光弼號令郭子儀軍，生動靈活而有高致也。  曾厚成 2015.5.18.

