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由於現今行動媒體普及率急速上升，相對也使得許多企業紛紛在官方網站上增加行動資訊發送的使用機制，更加顯示使用行動媒體傳播通道的重要性不斷增加，同時，也因為行動媒體受到關注，企業紛紛製作，並且提供各式各樣的行動媒體相關軟體（以下簡稱企業APP），供生活者下載使用。

事實上，自從iPhone開始販售以來，企業APP紛紛出現，最初，許多企業多半從企業網站的延伸，來規劃行動媒體企業APP的內容，於是將官方網站與型錄手冊電子化，並且強化企業APP在行動媒體上的互動性，而這些企業APP多數提供生活者客製化服務。

然而隨著行動媒體普及，線上APP商店，動輒數十萬人下載使用，各式各樣的APP搭配上新機能的智慧型手機，讓生活者有著不同以往的媒體使用經驗，同時，自2011年開始，搭載Android作業系統的智慧型手機問世，更加快生活者運用行動媒體的腳步，相對更使得APP更朝向組合與線上即時運用，特別是線上即時型APP，可以將生活者所在位置相關資訊與手機即時通訊特性相對應，強化企業既有服務的便利性。（ディーツー　コミュニケーションズ　スマートフォン・べグター，2011，頁8）

同時，由於各式各樣的APP豐富化行動媒體的內容，增加生活者對行動媒體的使用面向，相對也使得行動媒體的影響力，在愈來愈多樣化與複雜化的行銷傳播環境中不言可喻，特別是如何運用行動媒體來進行廣告活動，似乎是大家目前普遍關心的重要課題。

行動媒體的特性

從企業與顧客間傳播的角度來看，近十年來，網路已經成為數位化的主軸，而行動媒體的出現，讓聲音與影像透過行動媒體的傳遞與運用，特別是智慧型手機與平版電腦，使得網路與生活者世界有更密切的連結，而行動媒體的普及與運用，具有以下三種特性（鈴木謙介，2012，頁10-14）：

首先是即時取得生活資訊的特性，由於行動媒體如影隨形的特性，加上本身所搭載的感應功能，相對使得生活者的活動情報無所遁形，企業能夠即時取得行動媒體持有人的位置資訊、各種活動參與，甚至包括生活型態與生命歷程等相關資訊，事實上，能夠即時取得生活者相關即時資訊，主要來自於行動媒體APP使用情報與生活者長期所建立關係，當然，其應用價值則視不同使用目的而定。
其次是感應的特性，有別於以往透過電腦上網，現今的行動媒體，無論是智慧型手機或是平版電腦，本身所搭載的GPS、相關感應器與照相錄影等機能，都讓行動媒體成為生活者極具便利性的使用介面，特別是行動媒體本身與現實世界相對的擴增實境（AR），的確能夠帶給生活者全新娛樂體驗服務。

最後是操作按鍵化的特性，從電腦使用的觀點來看，行動媒體上的APP，本身就是應用軟體，可以隨著使用目的任意增減，然而行動媒體的出現，特別是智慧型手機登場，使得所有作業軟體為求方便運用，全部視覺化，而操作按鍵化則使得生活者無論何時何地，都可以在行動媒體上透過按鍵方式取得各式各樣服務與內容，宛如變魔術般，生活大小事，彈指之間隨手搞定。

行動媒體的行銷效益

一般來說，行動媒體的行銷功能，可以分為以下三個面向來看（ディーツー　コミュニケーションズ　スマートフォン・べグター，2011，頁116-119）：

一是品牌展示的功能，現今許多以生活者使用情境為訴求的APP出現，使得不少企業品牌可以同時出現在其中，以吸引生活者的注意，而有別於企業本身所屬的APP，此一類型APP除可以跟其他品牌同場競逐生活者青睞之外，更具有開發新業務的功能，為企業品牌拓展新市場。

二是打造品牌的功能，許多企業透過行動媒體APP來強化企業形象，以增進生活者對企業的好感，也就是透過行動媒體進行企業形象優化，許多企業甚至與既有廣告活動同步，在企業APP上提供商品相關資訊與相關廣告，為所屬商品進行打造品牌工作。

三是銷售促進的功能，由於行動媒體的即時性與隨地性，企業可以將商品的促銷資訊，透過行動媒體傳遞給生活者，讓生活者可以因時因地得到商品相關促銷資訊，並且能夠立即採取消費行動，達到銷售促進的效果。

行動媒體的廣告可能性

從傳播理論的觀點來看，行動媒體擁有巨大的傳播功能，特別是智慧型手機與平版電腦，不只可以單向接收影音內容，更可以雙向傳遞相關資訊，一方面進行對話，另一方面可以進行資訊搜尋與回饋等傳播行動。

而相較於傳統媒體，行動媒體可以說是網路媒體的新平台，本身隨身、即時特性，相較於網路媒體，可謂青出於藍，甚至更勝於藍，有著無比強大的傳播可能性，廣告商機無限。

特別是行動媒體搭載網路功能，結合各式各樣APP的應用，使得行動媒體成為二十一世紀至今，最具發展性的廣告媒體，一方面如同網路涵納傳統媒體的特性與功能，另一方面其即時因地通訊的互動性，更使得行動媒體有著更為寬廣的廣告應用空間，讓廣告可以更為精準地與生活者進行溝通，依照生活者所置身的情境與環境氛圍，進行內容的調整，甚至可以讓生活者依自身意願參與廣告活動，讓相關廣告訊息傳達，更具溝通效果。

從整合行銷傳播的角度來看，行動媒體上各式各樣的APP，本身就是廣告媒體，但有別於電視廣告、雜誌廣告等大眾媒體廣告，行動媒體的APP是由生活者依照其生活趣味，所自行選擇下載應用的媒體平台，就企業而言，可以說是與生活者溝通的入口或接觸點，必須與大眾媒體廣告活動進行整合與運用。

就媒體屬性來說，行動媒體本身除了是對話型媒體之外，更兼具告知型媒體的特性，特別是藉由例如Facebook、Twitter等社群媒體的打卡操作功能，更可以即時傳遞生活者自身所在位置與相關行動情報給予社群成員，賦予生活者回饋的使用機制。

行動媒體的行銷傳播建議

如果考量上述行動媒體的特性與廣告潛質，企業使用行動媒體進行行銷傳播活動，或許可以從以下三點進行思考（株式会社　電通　コミュニケーション・デザイン・センター　次世代コミュニケーション開発部，2011，頁32-42）：

首先是「立即與必要」內容的提供，由於現今行動媒體多半已經搭載上網功能，如何能夠深化與有效利用相關資訊，以對應生活者即時因地的需求，變成為透過行動媒體進行行銷傳播活動的成功關鍵。

其次是地理區位資訊的對應，行動媒體最大的特性，在於可以即時呈現生活者所在位置的地理區位資訊，生活者可以透過行動媒體即時取得相對應的服務，因此，透過行動媒體進行行銷傳播活動時，必須考量生活者所在地理區位相關資訊的對應關係。

最後，則是透過單一按鍵進行全新資訊體驗，由於行動媒體的使用情境與既有屏幕限制，相關應用軟體的操作必須相對簡化，如何透過單一按鍵點選，讓生活者覺得有趣，願意下載使用，並且持續運用，重點在於按鍵背後所帶給生活者的全新資訊與娛樂體驗，因此，有趣與有用的內容仍是行動媒體的王道。

結語：行動媒體的未來

就在我們關切社群媒體影響力之際，事實上，生活者仍同時身處於大眾媒體宣傳廣告與周遭口碑行銷的商業世界當中，放眼行動媒體的未來，或許我們可以樂觀的期待。

自二十世紀以來，社會大眾透過商品消費機制，豐富社會生活的多重面向，在二十一世紀，許多企業開始思考如何強化商品功能與附加價值，並且能夠持續深化既有市場與開發新市場，而關鍵則在於如何持續構建與經營顧客關係。

行動媒體的出現與發展，正符合成為企業與顧客間進行持續對話與互動的平台需求，透過行動媒體，一方面，企業可以更充分掌握生活者相關資訊，能夠適時因地制宜地與生活者進行溝通，另一方面，生活者則可以相對即時獲得消費資訊，並且參與行銷傳播活動，特別是現今行動媒體所附加的消費金融儲值等信用機制，使得行動媒體不只是媒體，更是交易平台，生活者可以運用行動媒體直接進行交易，行動媒體更成為通路，透過行動媒體，企業與生活者的關係，從溝通到行銷，一次到位。

在現今生活者優先的時代來說，企業必須能夠透過行動媒體，持續與生活者進行互動，透過行動媒體來傳達企業理念與品牌價值，而隨著行動媒體的進化與普及，並且在數位化與全球化的思維下，企業必須能夠從生活者所關心的問題出發，藉由行動媒體來提供超越國家與地區限制的優質服務，共同參與行動媒體的未來發展，為企業與生活者創造相互理解、無障礙溝通的生活世界而努力！
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