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兩黨政策對全球、亞太地區及兩岸關係之可能影響


淡江大學全球政治經濟學系
助理教授周志偉


做為一個尋求連任的總統而言，歐巴馬選擇宣揚其任內的外交政策成就，以爭取美國選民的再次付託。因此，他在選戰期間特別強調下列幾點：第一、美國已經負責任地結束了在伊拉克的戰事；第二、賓拉登及其他核心人物已被擊斃或逮捕；第三、凱達組織已經被美國嚴重的削弱；第四、塔利班的勢力已經被遏制住；第五、美國將於2014年撤出阿富汗。

這些外交作為使得歐巴馬得以重新平衡（rebalance）其外交政策目標，一方面讓美國修補與國際社會的關係，事實上，歐巴馬認為美國現階段與其亞洲、非洲、和拉丁美洲盟邦的關係是處於最佳的狀態，美國和盟邦在軍事和情報的合作非常密切；二方面要採取步驟復甦國際組織的功能；三方面，美國將分配更多資源來面對諸如核武擴散、網路攻擊、生物戰、氣候變遷、以及跨國犯罪等議題。

羅姆尼扮演一個挑戰者的角色，他認為美國在國際社會中的角色應該有下列幾個特徵：第一、宣揚人權、民主、選舉、自由等價值；第二、擁有強健的經濟力量；第三、具備強大的軍事力量；第四、強化與友邦的同盟關係、第五、扮演國際社會領導者的角色。羅姆尼以此為主軸，逐一檢視歐巴馬的外交政策作為。

中東地區

歐巴馬對中東地區的基本戰略觀包括：一、區域內國家必須支持反恐行動；二、各國必須認知以色列的安全是美國的重大國家利益；三、區域內宗教團體、少數民族和婦女權益必須受到保障；四、美國應協助區域內國家發展經濟；五、美國無法長期協助他國從事國家建設（nation-building），相反的，美國應該在自己的領土重新建設強大的國家。

事實上，羅姆尼對中東地區的基本立場與歐巴馬差異不大。第一、美國應促使區域內國家揚棄極端主義；第二、美國應提供金援或鼓勵外來投資，協助區域內國家發展經濟；第三、區域內國家應推廣教育；第四、區域內國家應強調性別平等；第五，區域內國家應勵行法治，創造公民社會。

伊拉克和阿富汗

歐巴馬於2009年入主白宮時，美國在伊拉克部署的部隊超過140,000人，死傷人數超過千人，花費超過一兆美元。歐巴馬在19個月內將美軍戰鬥部隊撤出，並在接下來的過渡時期協助伊拉克重建家園、並繼續執行反恐任務。

歐巴馬現正逐步撤出在阿富汗的美軍，將維持安全的責任交還給阿富汗，並計畫於2014年完全撤離。羅姆尼也支持此一計畫美國於2014年前撤離阿富汗，並表示美國應重視與巴基斯坦的關係，畢竟巴國擁有上百顆的核子彈頭，美國應提供有條件的外交援助，協助巴基斯坦走上正確的道路，建立公民社會。

以色列與伊朗

歐巴馬表示其對以色列的安全承諾絕不動搖，他主張以色列與巴勒斯坦簽訂和平協議，讓以色列與巴勒斯坦兩個國家和平共處。羅姆尼曾表示他當選後將首先訪問以色列。他強調以色列的安全是美國重要的國家安全利益，他支持以色列作為一個猶太國家生存的權利，他主張以耶路撒冷為首都的以色列和巴勒斯坦兩個民主國家應該和平相處。巴勒斯坦必須放棄恐怖主義和暴力手段，中東地區的回教國家也應該共同創造和平。

以色列所面臨的另一個安全威脅是可能擁有核武的伊朗。對此，歐巴馬誓言伊朗不會擁有核子武器。如果以色列遭到伊朗的攻擊，歐巴馬表示美國將與以色列站在一起（The U.S. will stand with Israel.）。為了確保伊朗不會取得核武，歐巴馬與歐洲盟邦、俄羅斯、中國合作，在聯合國安理會通過史無前例的制裁決議案，同時，美國及其他國家也對伊朗實施金融和能源制裁。歐巴馬雖不排除軍事手段，但他認為有時間壓力的外交協商是現階段最好、最能持久的處理方式。

對於以色列所面對的伊朗威脅，羅姆尼也展現堅定支持的立場。他進一步強調，一個擁有核武的伊朗將是美國最重大的安全威脅。羅姆尼質疑歐巴馬未能及時回應伊朗人民尋求美國支持的要求。他除了主張對伊朗現有的制裁應更為嚴厲、並提出新的制裁。他也將恢復在東地中海以及波斯灣地區永久部署航空母艦戰鬥群，以提高對伊朗的壓力，但目前，軍事手段不是羅姆尼最優先的選擇。

敘利亞

以色列北方鄰國的敘利亞是中東地區另一個議題。歐巴馬主張建立國際聯盟，對敘利亞進行外交孤立，實施經濟制裁，但將提供必要的人道援助。同時，美國將鼓勵土耳其提供可能的協助，接觸敘利亞境內的溫和反對勢力，並支持反對勢力取代當政者，歐巴馬認為軍事介入應是美國最後採用的手段。

羅姆尼認為改變敘利亞是相當重要的，因為它是伊朗在中東地區唯一的阿拉伯友邦，羅姆尼不認為現階段應該派美軍介入，美國應該找出敘利亞的反對勢力，提供其武器，並引入沙烏地阿拉伯、卡達、土耳其政府的支援，推翻當政的獨裁者，美國應確保與新政府保持友好關係。羅姆尼認為歐巴馬未能讓美國扮演積極領導者的角色，反而是聯合國、俄羅斯優先取得國際社會處理敘利亞的主導權。

俄羅斯

歐巴馬對俄羅斯採取一種「重新開始」（Reset）的政策，與其共同降低核武儲存，阻止伊朗和北韓核武擴散，預防恐怖組織取得核原料。歐巴馬支持與俄羅斯建立正常貿易關係，歡迎其加入世界貿易組織。不過，歐巴馬對於俄羅斯支持敘利亞政權表示反對。

羅姆尼認為美俄之間存在可以共同履行的重要責任，諸如終結恐怖主義、防止核武擴散等，他也認為美俄之間應該建立正常貿易關係。但羅姆尼也特別呼籲俄羅斯不要迫害國內的反對黨、不要打壓新聞自由、不該入侵未挑釁的喬治亞共和國、不應與中東地區的獨裁者站在同一陣線，同時羅姆尼表示未來他與俄羅斯的普丁打交道時將不會表現彈性單方面讓步。

強化盟邦關係

歐巴馬認為要面對眼前各種挑戰，美國必須要和其傳統盟邦密切合作。因此，歐巴馬除了重申北大西洋公約組織對歐洲安全的重要性，更強調北約在阿富汗、利比亞的軍事經驗，今後，美國將繼續要求北約盟邦分擔責任、整合資源、發展專門能力，以共同面對21世紀的新挑戰。羅姆尼將要求每一個北約盟國提供其GDP的2％，共同分擔維護安全的費用。

亞太地區

面對亞太地區，歐巴馬表示美國將強化與澳洲、日本、紐西蘭、菲律賓、南韓、泰國等盟邦的關係，為了嚇阻可能來自北韓的挑釁，美國將繼續在日本與朝鮮半島維持強大的軍力，並同時提升美國在東南亞與澳洲的軍事部署，美國也將擴大與新興伙伴的安全合作，以對付恐怖主義、防範核子擴散、提供災難援助、打擊海盜行為、確保航海安全，鼓勵各國在南海的合作。另外，美國也將繼續發展與印度的戰略伙伴關係。

北韓

歐巴馬要求北韓採行可被國際社會檢驗的步驟，逐步放棄其核武計畫，為達此一目的，美國及其盟邦對北韓採取迄今最為嚴厲的制裁。羅姆尼也提出類似的主張，他將持續要求北韓完整地、可被查證地、不可逆轉地廢除其核武計畫，並詳細說明其所有的核武擴散作為。他將把北韓核武的談判與糧食援助計畫脫鉤，並將對北韓提出更嚴厲的制裁措施。

中國大陸與台灣

面對中國，歐巴馬表示中國雖然是競爭對手，但是如果中國協助降低朝鮮半島緊張情勢、防止伊朗擁有核武、正面對抗氣候變遷、改善不公平貿易的作法，中國可能在國際事務上成為美國的伙伴。為此，歐巴馬將持續增加與中國合作的機會，包括雙方更大程度的軍事交流。

同時，美國仍將要求中國遵守與貨幣、智慧財產權等相關的國際經貿規範，美國仍將關注中國的人權問題，西藏人民維護其文化與宗教認同的權益。美國仍將維持其一個中國的政策，遵守台灣關係法、兩岸議題應和平解決並符合台灣人民的願望與最佳利益。

目前美國已漸漸將其注意力轉移到亞太地區，美國一方面要確保公海航行的自由，另一方面要創立一個不包含中國的自由經貿平台，以促使中國加快改善其不公平的經貿措施。

羅姆尼則指出，如果中國願意負責任地與美國合作，雙方是有機會發展成為伙伴關係。但羅姆尼公開點出中國政府的諸多作為：比如在西藏和新疆等地區壓制人權、宗教迫害、牽涉非自願性墮胎的一胎化政策、限縮香港的民主、破壞穩定的南海主張、美中之間嚴重的貿易逆差、智慧財產權未能落實、商品仿冒、網路駭客、中國政府操縱人民幣幣值等，這些議題將持續為雙方所關注。

面對中國的崛起，羅姆尼將在亞太地區維持強大軍事力量、並擴張在此地區的軍事活動，他認為美國應該協助區域內國家建置雷達及其他偵搜設施，以監控在爭議海域中任何國家的挑釁舉動。

羅姆尼表示台美關係將以台灣關係法為基礎。美國堅持任何關於台灣未來的議題都必須透過對話來和平解決，而且必須讓台灣人民同意，因此美國將反對台海兩岸任何一方單方面地改變現狀。如果中國違反此一原則，美國將依據台灣關係法協助台灣防衛其自身安全。美國對於台海兩岸舒緩緊張情勢、加強經貿交流的作法表示讚揚。做為美國一個忠實友邦，台灣是值得美國與其簽署自由貿易協定、及時提供所需的防衛性武器、全面參與世界衛生組織及其他多邊組織。

國防預算

歐巴馬目前已經刪減了4870億美元的軍事預算，另外也簽署了一份在未來十年自動刪減4920億美元的法案。羅姆尼對此強烈質疑，表示如此將使美國軍力空洞化，目前美國海軍僅有285艘船艦，遠低於海軍評估所需的313艘，這幾乎是1970年代以來的最低點；空軍從82個戰鬥中隊縮編為目前的39個，幾乎是1947年後的最小以及最老舊的規模。美國自從羅斯福總統（FDR）以來一向維持能同時面對兩場戰爭的建軍規劃，現在美國只能投入一場戰爭。羅姆尼反對一兆美元的軍費刪減，並主張要回歸國防預算佔GDP百分之四的底線。

歐巴馬則表示美國的軍事預算在其任內是逐年增加，且其預算大於其他十個大國軍事預算的總和。他表示軍事力量的大小並不取決預算的多寡，而是軍事能力的強弱；軍事能力必須要能達成軍事戰略所設定的目標，而不應被政治算計所驅策。

能源政策

羅姆尼主張北美地區在2020年之前達到能源自給自足的目標，他將開發國內各種能源，以其創造更多就業機會，更重要的是減少對進口能源的依賴，這對國際能源市場將產生明顯的影響。

拉丁美洲

羅姆尼將致力排除他國不公平的貿易措施、為美國商品與服務找尋新市場、強化與拉丁美洲的經貿關係、為支持全世界的自由企業創造一個雷根經濟區域（Reagan Economic Zone），羅姆尼指出美國與拉丁美洲的貿易總和幾乎就是和中國的貿易量，更何況美國與拉丁美洲有時區和語言之優勢，美國應重視拉丁美洲這個機會。

生物武器

歐巴馬在2009年曾經一份反細菌戰威脅的全國策略，他將繼續尋求國際伙伴的合作，預防恐怖組織蓄意散播具傳染性的細菌，在既有公、私部門的努力下避免食物來源受到污染。

氣候變遷

歐巴馬認為氣候變遷對國家安全的威脅是真實的、緊迫的、嚴重的，因此他將努力建構一個國際架構，各主要經濟體如中國大陸和印度，應承諾降低二氧化碳排氣量，並以公開透明的方式顯示其能具體實踐其承諾。

跨國犯罪

跨國犯罪組織透過毒品交易、走私武器、販賣人口累積了可觀的財富與權力，並藉此透過合法的金融體系，干擾商品市場的正常運作，勾結恐怖組織、收買政府官員，因此，歐巴馬在2011年公布了一份打擊跨國組織犯罪的戰略，他將繼續爭取各國的合作，切斷犯罪集團與恐怖組織的金脈、干擾非法交易的管道、打擊貪污、落實法治觀念、強化司法制度。

總結

    歐巴馬以現任總統的優勢，在外交政策議題的辯論中傳達了未來美國將採取的基本外交路線，那就是透過協商談判與多邊合作，有效展現美國領導力，以實踐美國國家利益。羅姆尼則強調透過堅強的軍事實力與經濟活力，美國在國際社會更積極主動地扮演領導者的角色。
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