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[摘    要]
本論文主要在就雷州西湖十賢祠內所奉宋代十賢，皆因權奸當道而被貶來雷陽，纔有機緣造福地方百姓。並佐證以唐柳宗元之貶永州及柳州、宋歐陽脩之謫滁州、明湯顯祖之遷徐聞，均能有大作為，而百姓獲益焉。藉此反諷歷代之主政者，偏何漠視封疆地方百姓的權益 ?
[關 鍵 詞] 
雷州西湖、十賢祠、三元塔、寇準、蘇軾、李綱、趙鼎、湯顯祖

                        壹、緒    論
[bookmark: _GoBack]不論人類或動物，除非迫於所處的環境因天災或人禍，突然轉變為惡劣，無法繼續存活下去，否則都是安土重遷的。我們試觀歷代人物的分布情形，凡是密集的地方，其文化一定較為發達，這是不言而喻的；因此，根據人物籍貫的地理分布，似乎又可窺見環境對於人物的影響。所以說：環境既然可以影響人物；但相對地，不世出的人傑也可以改變環境的。
    據古史所載，除了兩伏波將軍，亦即西漢邳離侯路博德大軍南下瓊崖，曾道經雷州；東漢新息侯馬援為安疆定邊，也曾銜命南征交趾，全係宣揚國威，維護版圖的完整外。唐代則有貶謫朝官至閩之例，先祖忠順王陳邕（665～760）即因政見與權奸李林甫不合，由太傅而被外調興化（即今之莆田)。另又有「徙閩南之民於合州」的傳聞，合州一名雷州，故治即廣東省海康縣。在漫長之歷史演進與文化變遷中，雷州半島由於位居大陸之最南端，三面環海；而徐聞又是雷州半島最南的一縣，誠可謂 :「天之涯，地之角。」在資訊不發達的遠古時代，西京長安的重要消息，都是最慢纔傳到這一個縣城的。因而雷州半島遂以深厚土著文化底蘊，在歷史發展長河中不斷獲致以閩南文化為介質的河洛文化。	
    雷州距湛江市區七十餘公里，係漢武帝元鼎六年（前111）所建制的國家級歷史文化名城，自古即有「天南重地」、「嶺南古都，海北奇觀」之美稱。祇是凡生活在偏遠地區的子民，總難巴望到一個好官來為他們服務。
所幸歷代朝廷，凡帝王昏庸，必出奸相；似乎有意，其實是無心，就算是老天還能關注到窮鄉僻壤的子民吧！因為權奸總會把朝中的忠良貶到此地。由於這一羣不阿諛、拒營私、重品格、有能力的楨幹之士，來到了雷州，為地方百姓奉獻其心力。就以宋朝為例，像寇準、蘇軾、蘇轍、秦觀、王岩叟、任伯雨、李綱、趙鼎、李光、胡銓等，都曾先後有恩於雷州百姓。尤其被貶到最偏遠的海南島的蘇軾，無論南來或北返，都得經雷州半島。雖然僅是過客，但因東坡係不世出的大文豪，因此為雷州留下了珍貴的歷史文獻；而雷州後代百姓也為了紀念一代文聖曾吟出 :「西湖平，狀元生」吉祥好句 ；纔會將羅湖改稱西湖、睿元書院更名平湖書院等舉措啊！

                         貳、本    論
雷州西湖公園位於雷州古城西北角，廣約九萬多平方公尺。在南宋度宗咸淳十年（1274）興建的十賢祠即奉祀前所述及的宋代十大賢臣。清代重修時,祠內東壁鑲上文士姚文田書南宋狀元宰相文天祥揮淚所撰<雷州十賢堂記>碑刻，正廳並有大理石線描陰鐫十賢畫像。宋代貶謫雷州者，另有丁謂、章惇；此二不肖雖曾竊居相位,但為官奸詐殘邪,品行惡劣,碑文中即點名斥責。
    案: 宋代被貶雷州或流放海南曾路經雷州的十位賢臣，依其生年以寇準（961～1023）居首，也是唯一死在雷州任上的貶官名人。寇準十九歲進士及第後，就當上歸州巴東縣令；三十四歲（太宗淳化五年），即官至參知政事（宰相）。在《楊家將》小說中，寇準是保護楊六郎的良相；很多劇種還將「寇準背靴」的典故搬上舞臺。他在真宗朝再度為相，當契丹南侵，力主御駕親征，景德元年（1004）締成澶淵之盟，換來北宋百年和平時光。後因帝崩，劉皇后掌權，與丁謂合謀陷害之，遂於乾興元年（1022）貶雷州司戶參軍，蟄居在羅湖濱淒清的天寧寺西館，帶領百姓開渠修堤，改善農漁耕織，閑暇時並授武藝，教講中州話，經十八個月後，抱疾而終。當遺櫬北返途中，值暴雨滂沱，家屬夜插枯竹圍繞櫬前，以防被津口洪流沖走；迨雨過天明，護棺之竹竟生出新芽。鄉民遂命此地為「寇竹渡」。今《關帝靈韱》第八十一首 :「寇公任雷陽」，即指寇準由當朝宰相而貶至雷州司戶參軍，如此巨大落差的典故。寇準死後十一年，劉太后崩；仁宗親政時，纔獲平反，追謚忠愍。
    蘇軾（1036～1101)，在哲宗紹聖四年（1097）被章惇所陷，由惠州再貶儋州途中，曾與弟轍同寓羅湖濱；徽宗立，章惇竄謫雷州，軾渡海北歸，經雷州興廉村，取道白石場至廉州時，對落難謫遷的章惇心存悲憫，完全忘了過去被趕盡殺絕之事，此即君子小人之別也。蘇轍（1039～1112）哲宗紹聖四年，新黨小人誣其為臣不忠，以莫須有罪名，將之遠放雷州。秦觀（1049～1100），哲宗紹聖初（1094）坐元祐黨籍被貶，輾轉徙至雷州；徽宗即位，放還北歸途中，卒於藤州。
    王岩叟（1043～1093），三元及第,哲宗朝任右丞相，後為御史鄭雍所陷，在去世後竟又被追貶為雷州別駕。任伯雨（約1047～1119），哲宗長公主尚為駙馬都尉，剛鯁勁直，矛頭每指向當朝奸佞；徽宗初即位，敢於揭發長期把持權柄，殘害忠良的章惇，諫章八上，終於貶惇雷州，大快人心。可惜蔡京隨握權柄，黜奪胡為，追論罪狀，安置伯雨於海南昌化軍。
    李綱（1083～1140)，高宗朝宰相，思以兩河義軍收復失地，主政七十五日，便遭罷黜。隔年謫海南萬安軍，道經雷州時，曾親題「湖光巖」三字泐石。趙鼎（1085～1147），高宗朝宰相，紹興五年（1135)因力主抗金，被秦檜構陷，謫泉州、潮州，再貶海南島吉陽軍；十二年後，絕食而死，葬於昌化縣。李光（1078～1159)，高宗紹興八年（1138）參知政事，越三年，貶藤州安置，續又流放海南。胡銓(1102～1180)，高宗紹興七年（1137)任樞密院編修，以堅持抗金，上書請斬秦檜等三人，遭秦檜迫害，謫海南吉陽軍；檜死，始獲內遷。        
良以雷州古城之右，山環水遶；而左臂孤寒，獨缺秀峯卓起，以作文筆。於是在明神宗萬曆四十一年（1613)，雷州推官歐陽保倡建啟秀塔，藉此均衡地氣，開啟文運。挖地基時，獲三枚蛇蛋，象徵「三元及第」吉兆；閱三年落成，遂定名為三元塔。此塔八觚九級，高三十餘公尺；歷經近四百年風霜，今周圍已闢建為公園，內有「天南重地」門樓及鑑池。
    余三年前來遊，即覺「天南重地」若倒讀成「地重南天」，益發有味；尤其將「南」字結構書成「十用」,「十」居上、「用」在下，更暗藏玄機。於是當下口占<三元塔前即興>詩云 :「天南重地三元塔，泐字城頭形構殊。十用機藏祛貶意，當從養晦創新吾。」蓋《易．繫辭》云 :「天九地十。」九與十各為奇、偶數目字的極端，奇則有「數奇」，命運蹇困之嫌；＜乾卦上九爻辭＞曰：「亢龍有悔」，已伏盛極必衰之禍。況且在此專指「地」而言，當然以「十」含有合諧、成雙、成對，有十全十美的好際遇，為最佳選擇。「用」，則有用世、用命之意。「十用」寓有十足有用之巧思，若依測字學言，短則十日，長則十個月，甚至十年，必獲朝廷大大重用也。
    試以歷代被貶之臣為例 : 在唐憲宗元和元年（806），柳宗元（773～819）因坐王叔文黨，與同僚八人同貶為司馬，史稱「八司馬」。自放於荒僻的永州山水間，愛冉溪入二三里處景致之奇，稍加修整，於是溪、丘、泉、溝、池、堂、亭、島等一一具備，全冠以「愚」名，並賦詩題詠，稱作<八愚詩>；其所以在「愚」字上著墨，蓋乃諷喻自己因愚獲罪，發抒遭謫的苦悶情緒。及治柳州，政績卓樹，解放奴婢，各州仿效，重獲自由者且千人。
    又 : 北宋仁宗慶曆五年（1045）八月，歐陽脩（1007～1072）被貶到滁州當知州，明年正值四十歲壯年，卻自稱醉翁，寫<醉翁亭記>；似乎暗諷朝廷不辨忠奸之意，因而其文中共用了二十一個「也」字。「也」屬句末助詞，在文言文中表示決定的語尾，和語體文的「啊」差不多，有感嘆的意味。好在歐公善長用「也」字來掩飾其被貶後內心的哀怨與愁悵；如果將二十一個「也」字都改成「啊」，一路「啊」下去，酸腐味全出，恐怕稱不上好文章。可喜的是 : 歐公借文字盡情渲洩後，能於勤政之餘，與民同樂。
    至於明代的湯顯祖（1550～1616)，因在萬曆十九年（1591）上疏抨擊輔臣申時行專權，阻塞言路，壟斷科場，黨羽徇私，納賄舞弊，比張居正執政時有加無已。神宗以牽涉太廣，不願讓事情鬧大，於是在五月十五日下諭旨，降南京禮部主事湯顯祖為徐聞縣典史添注。官職卑微，但仍倡建書院，因地方人士輕生，不重禮義，故以「貴生」名之，曾有<徐聞留別貴生書院>詩云 :「天地孰為貴，乾坤只此生。海波終日鼓，誰悉貴生情。」雖未竣工而離任，至今百姓仍念其恩澤。

                       叁、結    論
綜上所述，在專制皇權時代，帝王對有罪官員的懲罰程度通常和該官員的貶謫地與京師間的距離成正比。雷州半島自漢以來均處於中原政權的有效統治之下，在地理上又距離最遙遠，極適合處置重罪的高官來此蠻煙瘴雨之區韜光養晦，深自懺悔，冀能重新出發。但有道是 :「江山易改，本性難移。」那些有罪的官員，豈能死心塌地為百姓服務呢 ? 古代的主政者實在太愧對雷州百姓了。還好，因北宋出了丁謂（966～1037）、章惇（1035～1105）、蔡京（1047～1126）、蔡卞（1048～1117），南宋出了秦檜（1090～1155）等權奸專斷，纔能使七位賢相、三位忠臣貶到雷州、甚至海南島，來為地方服務。這雖是中央的不幸，但卻是地方的大幸呢 ! 最後謹賦七言絕句三首以殿之云 :
地重南天韜晦宜，忠臣賢相不逢時。投荒去國丹心勵，造福邊民十用期。
古為化外逐臣區，今乃繁榮佳麗地。大海文明首善膺，風雲際會千秋異。 
喜我閩南忠且順，憎它奸黨工挑釁。民心唾棄失江山，亡命海涯誇轉進。  
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